

2014年企业文化主题绘画

— 改革篇作品选 (三) —

亲兄弟明算账



图1 在太钢的预算表上,有两个最重要的指标,一个是盈利,另外一个则是降本增效。严峻的市场形势,让盘活资源、物尽其用、降低成本显得尤为重要。这不,“算账”成了加工厂超细粉作业区职工李保明最近说的最多的词儿,前不久,他就在一台小电表里算出了一笔大账。

图2 加工厂与兄弟单位炼铁厂相邻,临界上有个电表本属于炼铁厂,但两家单位为了就近取电,就共用一个供电线路,而这个内部的电费就一直由加工厂来买单。



图3 “它在我们总的成本里头,一吨就占7块钱的成本,一天的产量基本上每个小时在150吨,那么24小时产量算下来,基本上每天光这一块儿就将近两万多元,必须分开算!”李保明默默思考着。



图4 今年以来,公司开始推行二级单位成本单独核算,降本增效不但分解到每名职工头上,还和他们的收入直接挂钩。一个电表带来的变化虽然不起眼,但这正是太钢推行内部市场化改革的最真实写照。
周金海作品

当好太钢故事的传播大使

让「闪光点」在画笔下更加夺目

讲好太钢故事、传播好太钢声音,是公司企业文化建设的重大任务。把发生在我们身边的感人故事和感动人物传扬开来,引导全员自觉践行企业核心价值观,是公司企业文化建设的显著特征,也是公司企业文化生命力之所在。企业文化主题绘画创作活动应运而生,成为推动企业文化落地结果的生动而形象的载体和手法。

公司连续三年组织开展的“感动太钢人物”评选宣传活动,以及多年坚持开展的“我们身边的闪光点”宣传教育活动,推出了一大批道德模范和优秀群体。让更多的人了解这些感动人物和团队的故事,是企业文化建设的重要目标。今年6月份,以“延续感动,温暖前行”为主题的“感动太钢人物”系列绘画作品创作正式启动。活动得到了广大业余绘画爱好者的积极响应。尖山铁矿刘建强、复合材料厂马瑞宝、新闻中心边震、不锈钢管公司刘江、炼铁厂周金海、房地产开发公司薄东莎、物流中心王彤和东山矿白存万等绘画骨干认真学习先进模范人物的事迹,挖掘和捕捉事迹中的闪光点,用手中的画笔生动形象地描绘了“感动太钢人物”的先进事迹。2013年“感动太钢人物”系列画专版在《太钢日报》刊登后,引起了不小的反响。其中不锈钢管公司刘江创作的《不离不弃,钢铁脊梁》,生动刻画了“2013感动太钢人物”之一的尖山铁矿鲁铁柱的感人故事,作品在《山西工人报》发表,更是在社会上产生了良好影响,有力地推动了公司感动人物事迹的广泛传播。

2014年是公司市场化改革的开局之年。各单位积极推进市场化改革,层层传递压力,激发全员活力,涌现出了一批勇于改革、开拓创新、挖掘潜力、降本增效的典型事迹。为了广泛传播这些发生在我们身边的鲜活事例,更好地展示公司职工的改革创新精神和主人翁精神风貌,引导全员为公司发展多作贡献,公司基层绘画爱好者创作了改革主题的典型系列绘画作品。在他们的努力下,陆续创作了《亲兄弟明算账》《不锈钢冷轧厂技术服务延伸至用户操作台》《“变革”激活满盘棋:从一个能源监测表说起》《“下次我们还来”》《焦化厂依靠市场机制激发降本活力》《经营主角就应该这样当》等一批系列绘画作品,为引导全公司干部职工主动适应钢铁行业的新常态勇敢迎接更加严峻的新挑战尽了一份心力。

“下次我们还来”

图1 今年4月,一个外地客户给不锈钢线材厂打来电话,要订300吨特殊钢材的合同,而且4天后就要提货。如果按照正常程序,再根据客户要求的产品精度,每天只能完成20多吨,干完300吨至少也得半个月。怎么办?如果不敢接手,那客户就会另寻他处。

图2 “我们每天四处跑市场,就是为了发展更多的客户,如果让已经找上门的客户空手而去,岂不是太可惜了?”不锈钢线材厂迅速召开紧急会议,集结核心生产力量,决心克服一切困难,务必在4天之内保质保量满足客户需求。

图3 军令如山。承接任务的加热作业区主管立即组织大家行动起来:切割台不符合要求,紧急组织人力修改;原有的两个切割台不够用,迅速组织力量完善改建了六个,让生产效率翻了三倍。

图4 人员不够,厂里协调抽调精兵强将齐上阵;上工序单位送来的坏料还散发着二三百度的红色气浪,职工们顾不上高温的灼烤,戴好防护用品继续迎着高温操作。

图5 在超负荷状态下,不锈钢线材厂的生产没有受到丝毫影响,客户的特殊钢材合同也紧张有序进入生产程序:凉温、切割、除渣、打包称重。4天后,300吨高精度特殊产品整齐地装上客户的运输车。

图6 客户由衷地被太钢高质量、高效率的生产组织能力所震撼,不禁连声赞叹道:“不愧是大型企业,下次我们还来!”

薄东莎作品

